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[image: ]Avant-propos
Votre ouvrage 100 % exos
 Conforme au nouveau programme de Maths 2
de
 entré en vigueur à la 
rentrée 2019, ce « 100 % exos » vous propose une méthode de travail 
complète et un entraînement intensif sur mesure, faisant une large place 
à la préparation du nouveau bac.
 Pour chaque thème du programme, vous trouverez un 
 COURS
 structuré, 
les 
 MÉTHODES 
 qu’il faut maîtriser, des 
 EXERCICES
 progressifs et leurs 
 CORRIGÉS
 détaillés.
 Assortis d’indications de solutions, de commentaires et de conseils des 
auteurs, tous les exercices corrigés vous permettent :

 de comprendre les notions essentielles et de maîtriser le cours ;

 de progresser et de vous entraîner à votre rythme ;

 de vous évaluer et de réussir vos devoirs et contrôles ;

 de vous préparer à l’entrée en Première.
Le site de vos révisions
 L’achat de cet ouvrage vous permet de bénéﬁcier d’un ACCÈS GRATUIT* 
à toutes les ressources d'annabac.com : ﬁches, quiz, sujets corrigés... 
et à ses parcours de révision personnalisés.
 Pour proﬁter de cette ore, rendez-vous sur www.annabac.com, dans la 
rubrique « Je proﬁte de mon avantage client ».
* Selon les conditions précisées sur le site.
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I
 ALGORITHMIQUE
1. Présentation d’un algorithme
 Un algorithme est une suite d’instructions, compréhensibles par qui doit 
l’exécuter, ayant pour but de conduire à un résultat donné.
 Les variables sont des objets (nombre entier, nombre réel, texte,…) utilisés 
au cours de l’algorithme qui prennent une valeur précise à un moment donné.
 Les instructions nécessaires au bon déroulement de l’algorithme peuvent 
être :
• les entrées et les sorties (peu utilisées avec les algorithmes)
• l’affectation de variables, notée avec une èche 

• les tests
• les boucles
2. Tests
Si (test) alors
 (bloc d’instructions)
Fin Si
Si (test) alors
 (bloc d’instructions)
Sinon
 (bloc d’instructions)
Fin Si
Après le mot «Si», le test est formé d’une ou plusieurs conditions de compa-
raison utilisant les symboles: 
,, ,,,, .<>=≠

, portant sur les variables de 
l’algorithme.
3. Boucles
Boucle conditionnelle Boucle itérative
Tant que (condition)
 (bloc d’instructions)
Fin Tant que
Pour (compteur) allant de N
1
 à N
2
 (bloc d’instructions)
Fin Pour
II
 PROGRAMMATION EN PYTHON
1. Variables
Les principaux types de variables sont:
int(nombre entier), oat(nombre à virgule), str(texte) et bool(booléen ou lo-
gique).
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EXEMPLE:
A = 1
B = 2.5
C = «1» 
D = (1+1==2) 
 A prend la valeur 1, elle est du type int
 B prend la valeur 2.5, elle est du type oat
 C prend la valeur «1», elle est du type str
 D prend la valeur True, elle est du type bool
Pour déclarer A comme un réel, tout en initialisant sa valeur à 1, on écrit A = 1.0
Une variable booléenne ne peut prendre que deux valeurs: True et False.
2. Entrée/sortie
 L’entrée (ou lecture ou saisie) se fait au moyen de la fonction input().
EXEMPLE:
A = input()
A = int(input())

 Permet de déclarer A comme entier
 Une question ou un commentaire 
guide la saisie
Pour déclarer un nombre à virgule ou un texte, on écrit ﬂoat ou str à la place de int.
 La sortie (ou écriture ou afchage) se fait au moyen de la fonction print().
EXEMPLE:
print(A)
print(«Bonjour»)
print(«Bonjour»,A)
 Afche la valeur courante de A
 Afche le texte entre guillemets
 Afche un texte suivi de la valeur de A
3. Tests
Un test ou instruction conditionnelle se fait au moyen du mot «if» et éven-
tuellement du mot «else».
if (test):
 (instructions)
(suite du programme)
if (test):
 (instructions)
else:
 (instructions)
(suite du programme)
EXEMPLE:
A = int(input(« quel est votre âge ?»))
if A<18 :
print(« Vous êtes mineur »)
else :
print(« Vous êtes majeur »)
 Le mot «Alors» n’est pas utilisé dans Python.
S’il y a plusieurs cas, on peut utiliser elif qui est la contraction de else et if, pour le 
«sinon si».
Avec un test qui utilise une égalité, on emploie le signe égal doublé: ==
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1
4. Les boucles
  Boucle conditionnelle (TANT QUE)
while

EXEMPLE:
K  0
while K , 4 :
K  K + 1
Veiller à ce que la condition ne soit plus vériﬁée à un moment donné, sinon la 
boucle sera exécutée de façon illimitée.
  Boucle itérative (POUR)
for i in range(N
1
,N
2
):

EXEMPLES:
range(2,9) donne les entiers de 2 à 8 (et pas de 2 à 9).
range(9) donne les entiers de 0 à 8 (et pas de 0 à 9).
range(2,9,3) donne les entiers de 2 à 8 par sauts de 3, c’est-à-dire 2,5,8.
La variable i est le compteur. Elle prend les valeurs de N
1
 à N
2
 – 1.
5. Les fonctions
Les fonctions permettent de regrouper plusieurs instructions en un seul bloc.
Certaines fonctions sont disponibles comme input() ou print(), d’autres sont 
utilisables si l’on a importé un module (voir paragraphe 6). 
Enn, on peut créer sa propre fonction avec la syntaxe :

EXEMPLE:
def cube(n) :
return n**3
(programme)
Dans le programme, cube(4) prend la valeur 64.
La double étoile ** permet de calculer une puissance. Par Exemple, 3
4
 se note 3**4.
Remarque: Voici deux points importants qui concernentles tests, les boucles 
et les fonctions.
• Les deux points à la n de la première ligne sont obligatoires.
• Le décalage du bloc d’instructions est très important, ceci s’appelle l’inden-
tation. Il n’y a pas de n, c’est le retour au niveau antérieur du texte qui signi-
e cette n.
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6. Les modules
 Un module est un chier contenant des dénitions et des fonctions. On uti-
lise essentiellement les modules math, random et turtle.
Exemples de modulesd’utilisation fréquente: math, random, turtle
Le module math contient, entre autres, la constante pi, la fonction racine carrée 
sqrt(), la fonction puissance pow(), les fonctions d’arrondis oor() et ceil() …
 Pour accéder au contenu d’un module, celui-ci doit être importé.
 Une étoile * permet d’importer toutes les fonctions du module.
EXEMPLE: from random import *
 On peut aussi importer une fonction en particulier:
EXEMPLE: from random import randint
Aﬁn de simuler le lancer d’un dé, on emploie randint(1,6) qui renvoie un nombre 
entier entre 1 et 6.
MÉTHODE 
1
Utiliser une boucle POUR dans un algorithme
 Voir les exos 10 et 24.
Étape 1. Choisir un nom de variable pour le compteur de la boucle. 
Prévoir les valeurs que ce compteur doit prendre.
Étape 2. Entre deux lignes qui matérialisent le début et la n de la boucle, 
écrire les instructions qui seront répétées autant de fois que cela a été pré-
vu à l’étape 1.
Exo résolu
Calculer les 10 premiers multiples de 7 (de 
71

 à 
710

).
CORRIGÉ
Étape 1. La variable I est le compteur de la boucle. 
L’instruction «Pour I allant de 1 à 10» permet à la variable I de prendre 
toutes les valeurs entières entre 1 et 10.
Étape 2. Entre le début et la n de la boucle, on insère une ligne qui per-
met de calculer un multiple pour chaque valeur du compteur I.
Pour I allant de 1 à 10
Début de boucle
 M  7*I
Fin de boucle
Lors de la première boucle, I prend la valeur 1, M est calculé et vaut 7. 
Puis le compteur I prend la valeur 2, M est calculé et vaut 14. 
Ainsi de suite jusqu’au dixième multiple.
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MÉTHODE 
2
Déﬁnir une fonction dans un algorithme
 Voir les exos 11 et 15.
Étape 1. Choisir un nom pour la fonction, se demander s’il y a un ou des 
arguments, que l’on écrit entre parenthèses (séparés par des virgules s’il y 
en a plusieurs). 
S’il n’y a pas d’argument, on laisse des parenthèses vides.
Étape 2. Écrire toutes les instructions nécessaires.
 
Parfois, ces instructions donnent lieu à un résultat que le programme va 
utiliser. 
On utilise le mot “Renvoyer” ou “Retourner”.
Exo résolu
Écrire une fonction qui renvoie 1 si la somme de trois nombres écrits en 
arguments est supérieure ou égale à 12, 0 sinon.
CORRIGÉ
Étape 1 Le nom choisi pour la fonctionest : Somme(). 
En arguments, il y a trois nombres, qu’on nomme par exemple A, B et C. 
Étape 2 Un test calcule la somme A + B + C et vérie si la somme obtenue 
est supérieure à 12. 
La fonction renvoie 1 ou 0 selon les cas.
Fonction Somme(A,B,C)
 Si A + B + C 
12>

 alors
 Renvoyer 1
 Sinon
 Renvoyer 0
 Fin Si
Les instructions concernées sont décalées pour une meilleure lisibilité.
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MÉTHODE 
3
Écrire un programme en Python avec des entrées et 
des sorties
 Voir les exos 8, 9, 14, 16 et 21.
Étape 1 Choisir des noms de variables simples et explicites. 
Les initialiser si besoin.
Étape 2 Les entrées (saisies) se font avec la fonction input(), les sorties 
(afchages) avec la fonction print().
Étape 3 Vérier le programme en l’exécutant. S’il y a des saisies, le faire 
avec des valeurs différentes pour envisager tous les cas.
Exo résolu
Les médecins testent parfois l’adaptation à l’effort avec le test de 
Rufer-Dickson.
Tout d’abord, ils prennent le pouls (nombre de battements cardiaques par 
minute) au repos (
P1

). Après 30 exions, le pouls est à nouveau mesuré 
(
P2

). Il est une dernière fois mesuré après 1 minute de récupération (
P3

).
L’indice de Rufer-Dickson se calcule avec la formule:
P2 70 2P
3P

1
10
()

−+ −
.
Écrire un programme qui calcule l’indice de Rufer-Dickson à partir des 
trois mesures.
CORRIGÉ
Étape 1 P1, P2 et P3 sont des noms de variables possibles pour les trois 
mesures. Ici, il n’y a pas d’initialisation. 
L’indice de Rufer-Dickson est noté IRD.
Étape 2 La saisie de P1, P2 et P3, qui sont des entiers, s’écrit: int(input()).
L’afchage de l’indice IRD s’écrit: print(IRD).
Le programme complet s’écrit:
P1=int(input("Mesure du pouls au repos ?"))
P2=int(input("Mesure du pouls après 30 ﬂexions ?")) 
P3=int(input("Mesure du pouls 1 minute après l’eort ?"))
IRD=(P2-70+2*(P3-P1))/10
print(IRD)
Étape 3 Lors de l’exécution, on teste avec 
P1 70

, 
P2 110

 et 
P3 80

. 
Le programme afche 
IRD6.0

.
La ﬂèche  d’aectation d’une valeur à une variable, que l’on trouve dans les 
algorithmes, se traduit par =.
Entre les parenthèses de la fonction input(), il est recommandé d’écrire, entre 
guillemets, une question ou un texte qui guide la saisie.
Au niveau médical, plus l’indice est bas, meilleure est l’adaptation à l’eort. 
Un indice supérieur à 10 est mauvais, un indice inférieur à 4 est bon. 
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1
TESTER SES CONNAISSANCES
1 
 VARIABLES | 1 |  5 min | 

P.24 |
Déterminer les valeurs des différentes variables à la n de chaque algorithme.
Algorithme 1 Algorithme 2
A  8
B  5
C  A + B
A  7
B  C - A
A  3
B  A + 2
A  A + 1
B  A + B
2 
 TEST | 1 |  5 min | 

P.24 |
Déterminer la valeur de A en sortie d’algorithme 
dans les deux cas suivants: 
a. A = 10 
b. A = 9
Cet algorithme est repris dans un problème complet à l’exercice 18.
3 
 BILLES | 1 |  5 min | 

P.24 |
Une boite contient 4 billes rouges, 5 billes vertes et 7 billes bleues. 
On tire au hasard une bille et on observe sa couleur.
Compléter l’algorithme suivant an qu’il simule cette expérience aléatoire.
N  nombre entier aléatoire entre 1 et …
Si N 
<

 4 alors
 Acher «la bille est rouge»
Sinon Si N 
<

 … alors
 Acher «la bille est …»
Sinon
 Acher «la bille est …»
Fin Si
Il y a 16 billes en tout. On tire au hasard un nombre entre 1 et 16. 
Si ce nombre est 1,2,3, ou 4, c’est comme si on avait tiré une boule rouge. 
S’il est compris entre 5 et 9, c’est une bille verte. 
S’il est compris entre 10 et 16, c’est une bille bleue.
Si A est pair alors
 A  A/2
Sinon
 A  3A+1
Fin Si
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4 
 AVEC DEUX DÉS | 1 |  5 min | 

P.24 |
On lance deux dés et on observe les nombres obtenus sur les faces supérieures. 
On souhaite écrire un algorithme qui permet d’afcher en sortie le plus grand 
nombre obtenu.
La propositionsuivante est-elle correcte? 
Corriger l’algorithme si nécessaire.
A,B  nombres entiers aléatoires entre 1 et 6
Si A > B alors
 Acher A
Sinon
 Acher B
Fin Si
Tous les cas pour A et B doivent être envisagés.
5 
 ATTENTION AUX COUPS DE SOLEIL | 1 |  5 min | 

P.24 |
L’algorithme ci-dessous donne un conseil d’achat d’une crème solaire selon 
deux critères: le type de peau T (qui peut prendre la valeur M pour mate, ou 
C pour claire) et le nombre d’heures d’exposition par jour N.
Si (T=«C» et N 
2>

) ou si (T=«M» et N 
4>

) alors
 Acher «Indice fort»
Sinon
 Acher «Indice faible»
Quel est l’afchage lorsque l’utilisateur saisit T = «M» et N = 3?
T est une variable de type texte, alors que N est une variable de type entier.
6 
 LA SUITE DE FIBONACCI | 1 |  5 min | 

P.25 |
Voici un algorithme:
W  0
U 
 1
Tant que U < 10
 V 
 W
 W 
 U
 U 
 V + W
Fin Tant que
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1
Compléter le tableau suivant avec les valeurs successives des différentes 
variables:
V
W 0
U 1
7 
 LES TYPES DE VARIABLES | 1 |  5 min | 

P.25 |
Préciser le type de chaque variable, ainsi que sa valeur.
1 A=8/2
2 B=8//2
3 C=«12»
4 D=«3»
5 E=C+D
6 F=D*B
7 G=str(B)
8 H=int(«12»)
9 I=(H==B*3)
10 J=(1+2==C)
Les principaux types de variables sont: entier, ﬂottant, texte, booléen.
8 
 IMC | 1 |  5 min | 

P.26 |
Écrire un programme en langage Python qui demande la taille T (en m) et le 
poids P (en kg) et qui afche l’IMC (Indice de Masse Corporelle).
L’IMC se calcule avec le quotient du poids en kg par le carré de la taille en m.
Quatre lignes sont attendues: une pour saisir la taille, une pour saisir le poids, 
une pour calculer l’IMC, une pour l’acher.
Voir le cours, paragraphe II.2 et la méthode 3.
9 
 BONJOUR ! | 1 |  5 min | 

P.26 |
Écrire un programme en langage Python qui demande votre nom et votre âge, 
puis qui afche un message de bienvenue répétant les données saisies.
Par exemple, si votre nom est Lisa et que vous avez 15 ans, le message sera:
«Bonjour Lisa, vous avez 15 ans.»
Trois lignes sont attendues: une pour saisir le nom, une pour saisir l’âge, une 
pour acher le message.
Voir le cours, paragraphe II.2 et la méthode 3.
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10 
 LA SOMME DE GAUSS | 2 |  15 min | 

P.26 |
a. Que fait l’algorithmesuivant?
S  0
Pour I de 1 à 100
 S  S + I
Fin Pour
La boucle eectue 100 fois l’instruction S  S + I.
À chaque fois, la valeur de I change: 1, puis 2, puis 3, et ainsi de suite jusqu’à 100.
Voir la méthode 1.
b. Écrire le programme en langage Python.
La ligne «Pour I de 1 à 100 »s’écrit: «for I in range(1,101) :»
11 
 FONCTION MAX | 1 |  5 min | 

P.26 |
a. Compléter l’algorithme suivant avec une fonction qui prend en argument 
deux nombres réels et qui renvoie le plus grand des deux.
Fonction max(a, b) 
 Si … alors
 Renvoyer …
 …
 Renvoyer …
b. Écrire cette fonction en langage Python.
Les valeurs renvoyées sont a ou b.
Le cas d’égalité sera placé dans la condition du Si.
Voir la méthode 2.
12 
 LA TORTUE | 1 |  10 min | 

P.27 |
Le module graphique turtle permet d’effectuer des dessins.
a. Taper le programme suivant et l’exécuter.
from turtle import *
i=0
while i<6:
 forward(100)
 left(60)
 i=i+1
b. S’inspirer du programme précédent pour tracer un hexagone régulier.
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1
Ce module ouvre une fenêtre graphique. Les diérentes fonctions de ce module 
permettent de donner des instructions à un curseur (la tortue) dans le but de 
tracer des ﬁgures:
 forward(100) permet d’avancer de 100 pixels.
 left(90) permet de tourner à gauche de 90°.
S’ENTRAÎNER
13 
 TRIANGLE RECTANGLE | 2 |  15 min | 

P.27 |
Écrire un algorithme qui permet de saisir dans l’ordre croissant 3 nombres 
réels strictement positifs A, B et C et qui indique si le triangle de côtés A, B et 
C est rectangle.
Utiliser le théorème de Pythagore.
14 
 CELSIUS OU FAHRENHEIT ? | 2 |  30 min | 

P.27 |
Les températures s’expriment en degrés Celsius. Cependant, dans certains 
pays, on utilise une autre unité, le degré Fahrenheit. 
Si T
C
 est la température en degrés Celsius, la température 
T

F
 en degrés 
Fahrenheit est:
1, 8
32.TT
FC
=+

a. Exprimer 
T

C
 en fonction de 
T

F
.
b. On demande à l’utilisateur de saisir une température et de choisir une 
conversion. La température convertie est alors calculée.
La variable C peut prendre les valeurs 1 ou 2. Avec la valeur 1, c’est la conver-
sion Celsius 
 Fahrenheit qui est effectuée. Avec la valeur 2, c’est le contraire.
T1 est la température à convertir, T2 est la température convertie.
Compléter l’algorithme suivant.
Si C = 1 alors
 
T2 

 …
Sinon
 
T2 

 …
Voir exercice20 du chapitre 5, page 133.
c. Écrire un programme en langage Python qui permet de faire les deux 
conversions.
Voir la méthode 3.
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15 
 ÉCOLE DE MUSIQUE | 2 |  30 min | 

P.28 |
Dans une ville, le tarif de l’inscription au conservatoire de musique dépend du 
revenu des familles. Pour cela, on calcule le quotient familial par la formule:
QF =
Revenusmensuels
nombredeparts
. 
Au numérateur, il s’agit des divers revenus de toute la famille. Au dénomina-
teur, le nombre de parts dépend du nombre de personnes dans une famille. 
Chaque parent compte pour une part, chaque enfant compte pour une demi 
part pour les deux premiers, pour une part à partir du troisième enfant.
Ensuite, selon le QF obtenu, le tarif est le suivant:
Quotient familial Tarif annuel
 
QF 250

<
 0
 
250 QF 500

,<
 0,2QF 250
()

−
 
500 QF 1000

,<
 0,3QF 500 50
()
−+

 
1 000 QF 1 500

,<
 0,4QF 1000 200
()

−+
 
1500 QF 2000

,<
 0,5QF 1500 400
()

−+
 
QF 2000

.
 650 
1. a. Calculer le tarif si une famille composée de deux adultes et de deux en-
fants dispose d’un revenu global annuel de 27 000 euros.
Diviser par 12 pour avoir le revenu mensuel.
b. Même question avec une famille composée de deux adultes et de quatre 
enfants disposant d’un revenu global annuel de 96 000 euros.
2. On souhaite proposer l’algorithme d’un formulaire qui demande à une fa-
mille leur composition et leurs revenus, et qui renvoie le tarif qu’ils doivent 
verser pour l’inscription annuelle à l’école de musique.
a. Écrire une fonction NbParts(P,E) qui renvoie le nombre de parts pour une 
famille qui contient P parents et E enfants.
Voir la méthode 2.
b. Écrire une fonction tarif(QF) qui à un tarif donné, renvoie le tarif annuel à 
payer.
c. Écrire l’algorithme complet.
16 
 PIEDS ET POUCES | 2 |  30 min | 

P.29 |
Dans certains pays, la taille d’une personne s’exprime en pieds et en pouces.
Un pied est égal à 30,48 cm et se subdivise en douze pouces, de sorte qu’un 
pouce est égal à 2,54 cm.
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1
1. a. Le basketteur LeBron James mesure 6 pieds et 8 pouces. 
Quelle est sa taille en cm?
b. L’actrice Natalie Portman mesure 1,60 m. 
Quelle est sa taille en pieds et en pouces?
2. Compléter l’algorithme suivant an qu’il effectue cette conversion.
F  entier immédiatement inférieur à …
I  entier le plus proche de …
T est la taille (en cm), F est le nombre de pieds, I le nombre de pouces.
F est la partie entière du quotient de T par 30,48. 
Ensuite, le nombre de cm restants est à convertir en pouces, en arrondissant 
à l’entier le plus proche.
3. Écrire le programme correspondant en langage Python.
4. Écrire le programme qui effectue la conversion inverse.
Voir la méthode 3.
17 
 LE RETOUR DE LA TORTUE | 2 |  30 min | 

P.30 |
En utilisant le module turtle, écrire trois programmes qui permettent d’obte-
nir les gures suivantes:
Dix carrés (côté 10, 
espacement 10)
5 cercles concentriques 
(rayons 20,40,60,80 
et 100)
20 points rouges de taille 
variable, placés au hasard
L’exercice 12 doit être étudié auparavant
Pour les trois programmes, on utilise une boucle: voir les méthodes 1 et 3.
10 carrés: Les fonctions up() et down() permettent de se déplacer sans tracer.
5 cercles: La fonction circle(20) trace un cercle de rayon 20.
20 points : La taille du point et son placement sont aléatoires. 
On utilise la fonction randint() du module random: voir cours, paragraphe III.6.
La fonction dot() trace un point; par exemple, dot(5,«red») trace un point rouge 
de taille 5.
Pour le placement du point, utiliser la fonction goto(). 
Par exemple, goto(100,200) permet d’aller au point de coordonnées (100,200). 
Le centre de l’écran a pour coordonnées (0,0) et la fenêtre est automatiquement 
centrée.
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18 
 PROBLÈME DE COLLATZ | 2 |  60 min | 

P.31 |
À partir d’un nombre N entier strictement positif, on en calcule un autre de la 
manière suivante:
S’il est pair, on le divise par 2. S’il est impair, on le multiplie par 3 et on 
ajoute1. Puis on recommence jusqu’à ce que l’on obtienne 1. 
L’ensemble des nombres calculés est le vol de N.
Le nombre d’éléments de la liste ainsi constituée est le temps de vol de N.
L’altitude maximale du vol de N est le plus grand nombre de cette liste.
1. Donner le vol de 11, puis le temps de vol de 11 ainsi que l’altitude maximale 
du vol de 11.
2. Écrire un algorithme qui, à partir d’un entier N, calcule les différents 
nombres du vol de N.
3. a. Programmer en langage Python cet algorithme. Tester avec 23, 11 et 127.
Lorsque a et b sont des nombres entiers, a%b renvoie le reste dans la division 
euclidienne de a par b. Ainsi, a%2 renvoie 0 lorsque a est pair et 1 lorsqu’il est 
impair.
b. Ajouter les instructions nécessaires pour calculer et afcher le temps de vol.
c. 
Compléter le programme pour qu’il afche aussi l’altitude maximale du vol.
19 
 QCM | 1 |  5 min | 

P.32 |
Les questions sont indépendantes. 
À chaque question, une seule réponse est correcte.
Partie A: questions concernant les algorithmes
1. L’affectation de variable se note avec:
a.   b.  c.  d. =
2. Quel est l’intrus?
a. Entrée b. Afchage c. Saisie d. Lecture
3. L’instruction de la forme «Si … Alors …» est :
a. une boucle conditionnelle b. une boucle itérative
c. un test d. une affectation de variable
Partie B: questions concernant le langage Python
1. Pour tester si un nombre A est pair, on écrit:
a. if A%2==0 b. if A//2==0:
c. if A%2=0: d. if A%2==0:
PRÉPARER UN CONTRÔLE
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1
2. Pour incrémenter une variable N d’une unité, on écrit:
a. N == N+1 b. N=N+1: c. N=N+1 d. NN+1
3. Pour dénir une fonction nommée MATHS qui n’a aucun argument, on 
écrit:
a. def MATHS(): b. def MATHS: c. def MATHS() d. MATHS():
20 
 VALEURS DE VARIABLES | 1 |  5 min | 

P.33 |
Déterminer les valeurs des différentes variables à la n de chaque algorithme.
Algorithme 1 Algorithme 2
A  2
B  5
A  A + 1
B  2B
C  A + B
N  1
Tant que 
8N <

 N  N + 1
Fin Tant que
21 
 DIVISION EUCLIDIENNE | 2 |  5 min | 

P.33 |
a. Écrire la division euclidienne de 72 par 10.
b. Soit N un nombre entier à deux chiffres. 
Compléter le texte suivant :
Le chiffre des dizaines de N est le quotient de la division euclidienne de … par …
Le chiffre des unités de N est le reste de la division euclidienne de … par …
c. Écrire un programme en langage Python qui demande un nombre N à deux 
chiffres et qui afche le chiffre des dizaines et le chiffre des unités.
Par exemple, si l’utilisateur saisit N = 72, le programme afche 7et 2.
La division euclidienne de a par b s’écrit 
ab
qr=+

, avec 
0 rb

<,
.
Le reste r s’obtient avec a%b. Le quotient q s’obtient avec 
//ab

.
22 
 NUIT ÉTOILÉE | 2 |  20 min | 

P.33 |
À l’aide du module turtle dans Python, on souhaite dessiner une fenêtre avec 
un fond bleu nuit et des étoiles blanches placées aléatoirement.
a. Que signient ces deux lignes placées en haut du programme?
from turtle import *
from random import randint
b. Écrire une fonction star(L) qui trace une étoile à 5 branches 
dont chaque côté est de longueur L.
S’inspirer des exercices12 et 17.
L’angle fait par deux branches consécutives est de 36°.
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c. Le programme ci-dessous trace 50 étoiles blanches sur un fond bleu nuit. 
Le côté de chaque étoile est tiré au hasard entre 2 et 25. 
La position de l’étoile est tirée au hasard dans la fenêtre. 
La fonction star (L) demandée à la question précédente n’est pas écrite 
ci-dessous.
Compléter le programme.
from turtle import *
from random import randint
setup(800,600) 
bgcolor(«darkblue»)
speed(0)
color("white")
for .....................
 X=randint(-400,400)
 Y=randint(..............)
 up()
 goto(X,Y)
 down()
 L=randint(..............)
 star(L)
hideturtle()
# ouvre une fenêtre de largeur 800 et de hauteur 600
# fond bleu nuit
# vitesse de tracé la plus rapide
# couleur des étoiles
# Boucle pour tracer 50 étoiles
# Le curseur se déplace à une position aléatoire
# choix au hasard d’une taille pour l’étoile
# tracé de l’étoile
La fonction setup(A,B) ouvre une fenêtre centrée sur l’écran, de tailles A et B. 
L’origine du repère est le centre de l’écran.
ALLER PLUS LOIN
23 
 REMBOURSEMENT D’UN EMPRUNT | 3 |  45 min | 

P.34 |
Un particulier emprunte une somme S à un organisme bancaire, au taux men-
suel de 0,4 %. Il rembourse à la banque chaque mois une somme appelée 
mensualité M. 
L’objectif est de déterminer combien de mois sont nécessaires pour rembour-
ser cette somme et calculer le coût du crédit (la somme totale payée à la 
banque, intérêts inclus).
a. Un particulier emprunte S = 100000 euros et rembourse chaque mois une 
mensualité M = 1 000 euros. 
Combien doit-il à la banque après le premier mois?
Appliquer un taux de 0,4% à une quantité revient à la multiplier par 1,004. 
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1
b. Compléter l’algorithme suivant qui permet de déterminer le nombre de 
mois nécessaires pour rembourser l’emprunt.
N  0
Tant que …
 N  N + 1
 S  …
Fin Tant que
N est la variable qui représente le nombre de mois. 
À la ﬁn du 1
er
 mois, N = 1, et ainsi de suite.
c. Ajouter les instructions permettant d’afcher la dernière mensualité
d. Ajouter les instructions permettant de calculer le coût du crédit.
e. Convertir l’algorithme dans le langage Python.
f. Exécuter le programme avec S = 100000 euros et M = 1000 euros.
24 
 NOMBRE DE LANCERS | 3 |  30 min | 

P.35 |
On souhaite estimer le nombre de lancers nécessaires pour faire apparaître 
toutes les faces d’un dé à six faces, bien équilibré. 
Pour cela, on utilise l’algorithme suivant:
A, B, C, D, E, F  0
N  0
Tant que ABCDEF = 0
 Z  nombre entier aléatoire entre 1 et 6
 Si Z = 1 alors A  1
 Si Z = 2 alors B  1
 Si Z = 3 alors C  1
 Si Z = 4 alors D  1
 Si Z = 5 alors E  1
 Si Z = 6 alors F  1
 N  N + 1
Fin Tant que
a. Expliquer le fonctionnement de cet algorithme
b. Modier cet algorithme pour qu’il simule 1000 fois l’expérience qui consiste 
à compter le nombre de lancers nécessaires pour que toutes les faces soient 
sorties une fois, et qui calcule ensuite le nombre moyen de lancers nécessaires.
c. Programmer l’algorithme en langage Python.
Écriresur la première ligne du programme :
from random import randint
Cela permet d’utiliser par la suite la fonction randint(1,6) qui choisit au hasard un 
nombre entier entre 1 et 6.
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CORRIGÉS
 
1 
 VARIABLES
Algorithme 1. En sortie d’algorithme, A vaut 7, B vaut 6 et C vaut 13.
Algorithme 2. En sortie d’algorithme, A vaut 4 et B vaut 9.
 
2 
 TEST
a. Si A = 10 (nombre pair), alors l’instruction A  A/2 est exécutée.
La valeur de A en n d’algorithme est donc 5.
b. Si A = 9 (nombre impair), alors l’instruction A  3A + 1 est exécutée.
La valeur de A en n d’algorithme est donc 28.
 
3 
 BILLES
Voici l’algorithme complété:
N  nombre entier aléatoire entre 1 et 16
Si N 
<

 4 alors
 Acher «la bille est rouge»
Sinon Si N 
<

 9 alors
 Acher «la bille est verte»
Sinon
 Acher «la bille est bleue»
Fin Si
 
4 
 AVEC DEUX DÉS
L’algorithme proposé est incomplet car il n’envisage pas le cas d’égalité.
Voici une solution:
A, B  nombre entier aléatoire entre 1 et 6
Si A > B alors
 Acher A
Sinon Si A = B alors
 Acher «égalité»
Sinon
 Acher B
Fin Si
 
5 
 ATTENTION AUX COUPS DE SOLEIL
L’afchage est « Indice faible ».
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6 
 LA SUITE DE FIBONACCI
V 0 1 1 2 3 5
W 0 1 1 2 3 5 8
U 1 1 2 3 5 8 13
Dans une boucle du type «Tant que », la condition (ici, U < 10) doit être vériﬁée 
au début. Il faut s’assurer que les instructions permettent que cette condition ne 
soit plus vériﬁée à un moment donné, sinon, le programme boucle indéﬁniment.
 
7 
 LES TYPES DE VARIABLES
La variable A est de type ottant. 
Sa valeur est 4.0
La variable B est de type entier. 
Sa valeur est 4.
La division entière // est le quotient de la division euclidienne. 
Par exemple, 17//3=5. 
Les variables C et D sont du type texte (ou chaîne de caractères). 
Leurs valeurs sont « 12 » et « 3 ».
Il ne faut donc pas confondre X=8 et Y=«8»: X est du type entier et Y du type texte.
La variable E est donc du type texte et prend la valeur «123».
La variable F est aussi du type texte et prend la valeur «3333».
L’addition de deux chaînes de caractères est possible, elles sont écrites l’une der-
rière l’autre. De même, on peut multiplier une variable de type texte par un entier.
Mais il n’est pas possible d’additionner une variable de type texte avec une va-
riable de type entier: le calcul de B + C conduirait à une erreur d’exécution du 
programme.
La variable G est du type texte, sa valeur est «4».
La variable H est du type entier, sa valeur est «12».
La fonction str permet de convertir une variable en un type texte.
La fonction int permet de convertir une variable en un type entier.
La variable I est booléenne, sa valeur est True.
La variable J est booléenne, sa valeur est False.
Une variable booléenne ne peut prendre que deux valeurs: True ou False. 
L’égalité H==B*3 est vraie alors que l’égalité 1+2==C est fausse.
1
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8 
 IMC
T=ﬂoat(input(«Quelle est votre taille ? (en m)»))
P=ﬂoat(input(«Quel est votre poids ? (en kg)»))
IMC=P/T**2
print(round(IMC,2))
La fonction ﬂoat() permet de déclarer T et P comme des variables réelles.
La double étoile permet d’écrire les puissances. Ainsi, 10**3 est le cube de 10.
La fonction round(A,
n

) arrondit le nombre A avec 
n

 décimales. 
L’IMC est un indice validé par l’OMS (Organisation Mondiale de la Santé). 
À l’âge adulte, l’OMS préconise de conserver un IMC compris entre 18,5 et 25.
 
9 
 BONJOUR !
nom=str(input(«Votre prénom ?»))
age=int(input(«Votre âge ?»))
print(«Bonjour»,nom,«vous avez»âge,«ans»)
La fonction str() permet d’utiliser une variable de type texte, int() une variable 
de type nombre entier. La fonction print() ache le texte entre «», alors que les 
variables sont remplacées par leur valeur. 
 
10 
 LA SOMME DE GAUSS
a. Les valeurs successives des variables I et S sont:
I 1 2 3 4 … 100
S 1 1 + 2 1 + 2 + 3 1 + 2 + 3 + 4 … 1 + 2 + 3 + 4 + … + 100
La somme calculée est la somme des entiers de 1 à 100. Cette somme vaut 5050.
Dans le tableau, les additions ne sont pas calculées pour mieux visualiser les opé-
rations eectuées.
b.
S=0
for I in range(1,101):
 S=S+I
print(S)
range(1,101) est l’ensemble des entiers de 1 à 100. 
 
11 
 FONCTION MAX
a. Voici l’algorithme complété:
Fonction max(a, b)
 Si a > b alors
 Renvoyer a
 Sinon
 Renvoyer b
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b.
def max(a,b):
 if a>=b:
 return a
 else:
 return b
 
12 
 LA TORTUE
a. Ce programme trace un carré.
Les instructions «avancer de 100 pixels, se tourner de 90° vers la gauche» sont 
exécutées quatre fois de suite grâce à la boucle while.
La fonction left() permet de tourner le curseur dans une direction, sans avancer.
b. Pour obtenir un hexagone régulier:
from turtle import *
i=0
while i<6:
 forward(100)
 left(60)
 i=i+1
Cette fois, la boucle est eectuée six fois et l’angle est 60°. 
 
13 
 TRIANGLE RECTANGLE
Les nombres A, B et C doivent être saisis dans l’ordre croissant.
Si C
2
 = A
2
 + B
2
 alors
 Acher «le triangle est rectangle»
Sinon
 Acher «le triangle n’est pas rectangle»
Comme les nombres sont saisis dans l’ordre croissant, C est le plus grand côté. 
L’égalité de Pythagore à tester est donc C
2
 = A
2
 + B
2
. 
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 CELSIUS OU FAHRENHEIT ?
a. 
32
1, 8
T
T
C
F
=
−

.
b.
Si C = 1 alors
 
T2 1, 8T1 32
←+

Sinon
 
T2 T1 32 /1.8
()
←−

1
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c.
T1=ﬂoat(input(«température à convertir ?»))
print(«1. Celsius --> Fahrenheit»)
print(«2. Fahrenheit --> Celsius»)
choix=int(input(«Choisissez 1 ou 2 selon la conversion voulue»))
if choix==1:
 T2=1.8*T1+32
else:
 T2=(T1-32)/1.8
print(«température convertie :»,T2)
La double égalité == est la réelle égalité mathématique.
La simple égalité = n’est pas l’égalité mathématique, c’est la façon d’aecter une 
valeur à une variable.
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 ÉCOLE DE MUSIQUE
1. a. Le nombre de parts pour cette famille est 3 (2 adultes qui comptent chacun 
pour une part, et les deux premiers enfants qui comptent pour 0,5 part chacun).
Leur quotient familial est 
27 000
312

750
×

= .
On utilise la formule qui correspond à ce quotient familial:
0,3 750 500 50 125
()
−+=

.
Le tarif annuel à payer par cette famille est 125 euros.
b. Cette famille peut compter 5 parts (les 3
ème
 et 4
ème
 enfants comptent pour une 
part chacun).
Leur quotient familial est 
96 000
512

1
600
×

= .
On utilise la formule qui correspond à ce quotient familial:
0,5 1600 1500 400 450
()
−+=

.
Le tarif annuel à payer par cette famille est 450 euros.
2. a.
Fonction NbParts(P,E)
 Si E < 2
 Renvoyer P + 0,5E
 Sinon
 Renvoyer P + E – 1
Sinon concerne les familles avec au moins trois enfants. Dans ce cas, on ajoute 
une part pour chaque parent et pour chaque enfant (P + E) mais on enlève 1 car 
les deux premiers enfants ne comptent que pour 0,5 part chacun.
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b. 
Fonction Tarif(QF)
 Si QF¯250
 Renvoyer 0
 Sinon Si QF¯500
 Renvoyer 0,2(QF-250)
 Sinon Si …
 …
 Sinon
 Renvoyer 650
Certains cas n’ont pas été écrits, ils sont similaires au premier.
c.
Fonctions:
 NbParts(P,E)
 Tarif(QF)
QF prend la valeur R/NbParts(P,E)
Tarif(QF)
R est le revenu mensuel (s’il est annuel, on prévoit une division par 12 dans le 
calcul de QF).
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 PIEDS ET POUCES
1. a. 630,48 82,54 203,2
×+×≈

. LeBron James mesure environ 2,03 m.
b. 
160

30,48
5,25 . La partie entière est 5, c’est le nombre de pieds à prendre en 
compte. Le nombre de cm restants est 160 30,485 7,6
−×≈

.
7,6

2,54
3 .
Natalie Portman mesure environ 5 pieds et 3 pouces.
2. 
F  entier immédiatement inférieur à 
T
30,48
I  entier le plus proche de 
T30,48F

2,54


3. 
T=int(input(«saisir votre taille en cm : »))
F=int(T/30.48)
I=round((T-30.48*F)/2.54,0)
print(«Votre taille est :»,F,«pieds et»,I,«pouces.»)
1
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4.
F=int(input(«saisir le nombre de pieds : »))
I=int(input(«saisir le nombre de pouces : »))
T=round(30.48*F+2.54*I,0)
print(«Votre taille est :»,T,«cm.»)
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 LE RETOUR DE LA TORTUE
Dix carrés 5 cercles concentriques
from turtle import *
def square():
 i=0
 while i<4:
 forward(10)
 left(90)
 i=i+1
for j in range(10):
 square()
 up()
 forward(20)
 down()
from turtle import *
rayon=20
for i in range(5):
 up()
 right(90)
 forward(20)
 left(90)
 down()
 circle(rayon)
 rayon=rayon+20
Problème des 10 carrés
La fonction square() n’a pas d’argument, elle s’écrit avec des parenthèses vides. 
Elle a pour but de tracer un carré. Dans la boucle eectuée 10 fois, elle est appe-
lée puis on se déplace de 20 pixels sans tracer pour se préparer au carré suivant.
Problème des 5 cercles
Une boucle est eectuée 5 fois. Le lecteur pourra tester le programme sans les 5 
premières lignes de la boucle
20 points rouges
from turtle import *
from random import randint
setup(600,400) # ﬁxe la taille de la fenêtre
for i in range(20):
 taille=randint(5,20)
 X=randint(-280,280) # tirage au sort des coordonnées
 Y=randint(-180,180) # 180 ou 280 pour ne pas être sur le bord de la fenêtre
 up()
 goto(X,Y)
 down()
 dot(taille,«red»)
Seule la fonction randint() du module random est importée. 
Elle permet de tirer au sort un entier entre deux bornes à préciser en argument. 
La variable taille prend des valeurs entières entre 5 et 20.
Les dimensions de la fenêtre étant 600 par 400, les abscisses vont de -300 à 300, 
les ordonnées de -200 à 200.
On tire au sort des coordonnées X et Y pour chaque point rouge. 
On se déplace sans tracer jusqu’à ce point et on utilise la fonction dot().
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 PROBLÈME DE COLLATZ
1. Le vol de 11 est: 34; 17; 52; 26; 13; 40; 20; 10; 5; 16; 8; 4; 2; 1.
Le temps de vol de 11 est 14.
L’altitude maximale du vol de 11 est 52.
2. 
U  N 
Tant que U est diérent de 1
 Si U est pair alors
 U prend la valeur U/2
 Sinon
 U 
 3U + 1
 Acher U
Fin Tant que
3. a.
N=int(input(«Valeur de N ?»))
while N!=1:
 if N%2==0:
 N=N//2
 else:
 N=3*N+1
 print(N)
N!=1 signiﬁe N diérent de 1.
If N%2==0: signiﬁe «Si N est pair»
La division par 2 est écrite ici avec //. La division N/2 est possible, mais donnerait 
des nombres réels comme 34.0. 
Pour éviter cela, on utilise la division entière N//2.
b. 
N=int(input(«Valeur de N ?»))
tempsdevol=0
while N!=1:
 if N%2==0:
 N=N//2
 else:
 N=3*N+1
 print(N)
 tempsdevol=tempsdevol+1
print(«Temps de vol :»,tempsdevol)
La variable tempsdevol est un compteur, initialisé à 0 avant la boucle. 
Il est incrémenté d’une unité à chaque passage dans la boucle while. 
1
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c. 
N=int(input(«Valeur de N ?»))
tempsdevol=0
altitudemax=N
while N!=1:
 if N%2==0:
 N=N//2
 else:
 N=3*N+1
 print(N)
 if N>altitudemax:
 altitudemax=N
 tempsdevol=tempsdevol+1
print(«Temps de vol :»,tempsdevol)
print(«Altitude maximale :»,altitudemax)
Une variable altitudemax stocke le maximum en cours. Elle est initialisée à la 
valeur N. À chaque nouvelle valeur de N calculée, on teste pour savoir si cette 
valeur devient la nouvelle altitude maximale.
Ce problème est dû au mathématicien allemand Lothar Collatz. Le fait que l’on 
obtienne toujours 1 au bout d’un certain nombre d’étapes de calcul n’a encore 
jamais été démontré.
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 QCM
Partie A.
1. Réponse c. 
Par exemple, si une variable A prend la valeur 2, on note dans un algorithme 
A  2. La même instruction dans un programme Python s’écrit A = 2.
2. Réponse b. Afchage
Entrée, lecture et saisie sont synonymes. 
On désigne par l’un de ces mots une instruction permettant à l’utilisateur de 
donner une information qui sera utilisée dans l’algorithme.
De même:
Sortie, écriture et afchage (afchage est donc l’intrus) sont synonymes. 
On désigne par l’un de ces mots une instruction permettant à l’utilisateur de 
visualiser une information.
3. Réponse c. un test
Une boucle conditionnelle est une structure «Tant que… ». 
Une boucle itérative est une structure «Pour …». 
Une affectation de variable consiste à modier la valeur d’une variable.
Partie B.
1. Réponse d. if A%2==0:
Dans la réponse a, le: est oublié à la n de la ligne.
Dans la réponse b, // donne le quotient de la division euclidienne, et non le reste.
Dans la réponse c, il manque un signe =.
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2. Réponse c. N=N+1
Il s’agit d’une affectation de variable, il n’y a qu’un seul signe = et pas de: à la n 
de la ligne. 
3. Réponse a. def MATHS():
Dans la réponse b, il manque les parenthèses vides.
Dans la réponse c, il manque: à la n de la ligne.
Dans la réponse d, il manque def au début.
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 VALEURS DE VARIABLES
Algorithme 1. En sortie d’algorithme, C vaut 13.
Algorithme 2. En sortie d’algorithme, N vaut 9.
La variable N est initialisée à 1, ce qui permet d’eectuer une première boucle. 
La valeur est augmentée d’une unité à chaque fois. 
Quand N vaut 8, on eectue une dernière boucle ce qui donne à N la valeur 9. 
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 DIVISION EUCLIDIENNE
a. 72 71
02=× +

.
Le quotient est 7, le reste est 2.
b. Le chiffre des dizaines de N est le quotient de la division euclidienne de N par 
10.
Le chiffre des unités de N est le reste de la division euclidienne de N par 10.
c. 
N=int(input("Saisir un entier N :"»))
D=N//10
U=N%10
print(D,U,sep=" ; ")
 
Dans la fonction print(), sep indique le séparateur que l’on souhaite pour l’a-
chage. Ici, D et U sont séparés par un point-virgule.
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 NUIT ÉTOILÉE
a. Ces deux lignes permettent d’importer deux modules.
La première importe le module turtle. L’étoile signie que toutes les fonctions de 
ce module sont disponibles.
Le seconde importe la fonction randint du module random.
b. 
def star(L):
 i=0
 while i<5:
 forward(L)
 left(144)
 i=i+1
 hideturtle()
1
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Voir le tracé d’un carré ou d’un hexagone à l’exercice12.
Après avoir tracé un côté, on tourne le curseur d’un angle de mesure 144° (180 
– 36 = 144).
La fonction hideturtle() cache le curseur. Elle est facultative.
c. Voici le programme complété, avec la fonction de la question 2:
from turtle import *
from random import randint 
def star(L):
 i=0
 while i<5: 
 forward(L)
 left(144)
 i=i+1
 hideturtle()
setup(800,600)
bgcolor(«darkblue»)
speed(0)
color(«white»)
for i in range(50):
 X=randint(-400,400)
 Y=randint(-300,300)
 up()
 goto(X,Y)
 down()
 L=randint(2,25)
 star(L)
hideturtle()
# fonction qui trace une étoile à 5 branches de côté L
# ouvre une fenêtre de largeur 800 et de hauteur 600
# fond bleu nuit
# vitesse de tracé la plus rapide
# couleur des étoiles
# Boucle pour tracer 50 étoiles
# Le curseur se déplace à une position aléatoire
# choix au hasard d’une taille pour l’étoile
# tracé de l’étoile
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 REMBOURSEMENT D’UN EMPRUNT
a. Après l’application du taux mensuel, le particulier doit 100400 euros puisque 
100 000 1, 004 100 400
×=

. 
Après remboursement de sa première mensualité, il doit encore 99400 euros.
b. 
Tant que S>0
S 
 1,004S – M
c. La dernière valeur calculée de S est négative. Pour retrouver l’avant-dernière 
valeur de S, qui est la dernière mensualité à payer, on ajoute M.
En sortie d’algorithme, on ajoute: Afcher S + M.
d. La somme totale remboursée à la banque se compte en ajoutant N – 1 mensua-
lités de M euros et la dernière mensualité:
(N–1)*M + M + S = NM + S
En sortie d’algorithme, on ajoute: Afcher MN + S.
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e. 
S=ﬂoat(input(«Capital emprunté ? »))
M=ﬂoat(input(«Mensualité ? »))
N=0
while S>0:
 N=N+1
 S=1.004*S-M
print(«Nombre de mensualités :»,N)
print(«Dernière mensualité :»,S+M)
print(«Somme totale à rembourser :»,M*N+S)
f. On obtient les afchages suivants:
Nombre de mensualités : 128
Dernière mensualité : 961,72
Somme totale remboursée à la banque : 127 961,72
Le particulier a emprunté 100 000 euros à la banque et leur a remboursé 
127961,72 euros, au cours de 128 mois, soit environ 11 ans.
Le coût du crédit (les intérêts) est environ de 28 000 euros. 
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 NOMBRE DE LANCERS
a. Les six variables A, B, C, D, E et F représentent les 6 faces du dé. 
À chaque fois qu’une face apparaît, la variable correspondante prend la valeur 1. 
Tant que les faces ne sont pas toutes apparues au moins une fois, le produit 
ABCDEF vaut 0. Dès que c’est le cas, ce produit n’est plus nul et l’expérience 
est terminée. 
La variable N compte le nombre de boucles nécessaires, c’est-à-dire le nombre de 
lancers nécessaires pour que toutes les faces apparaissent au moins une fois.
b. 
N  0
Pour I de 1 à 1000
 A, B, C, D, E, F 
 0
 Tant que ABCDEF = 0
 Z 
 nombre entier aléatoire entre 1 et 6
 Si Z = 1 alors A 
 1
 Si Z = 2 alors B 
 1
 Si Z = 3 alors C 
 1
 Si Z = 4 alors D 
 1
 Si Z = 5 alors E 
 1
 Si Z = 6 alors F 
 1
 N 
 N + 1
 Fin Tant que
Fin Pour
Acher N/1000
1
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À chaque simulation, les variables A, B, C, D, E et F sont réinitialisées à 0. Le 
nombre de lancers N est cumulé lors des 1000 simulations. En sortie d’algo-
rithme, une division par 1000 permet de calculer la moyenne.
c. Voici le programme en langage Python:
from random import randint
N=0
for i in range(1000):
 A,B,C,D,E,F=0,0,0,0,0,0
 while A*B*C*D*E*F==0:
 Z=randint(1,6)
 if Z==1:
 A=1
 elif Z==2:
 B=1
 elif Z==3:
 C=1
 elif Z==4: 
 D=1
 elif Z==5:
 E=1
 else:
 F=1
 N=N+1
print(N/1000)
La quatrième ligne est une façon d’attribuer des valeurs à plusieurs variables.
L’exécution du programme donne environ 14,7. C’est le nombre moyen de lancers 
d’un dé pour obtenir toutes les faces au moins une fois.
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Ensembles de nombres
I
 INTERVALLES DE 
R 
On note R l’ensemble des nombres réels.
1. Intervalle fermé et borné 
L’ensemble de tous les nombres réels tels que 
axb<<

 est l’intervalle 
[;]ab

.
Les bornes de l’intervalle sont 
a

 et 
b

. La longueur de l’intervalle est le nombre 
ba

.
Un intervalle est un ensemble inﬁni de nombres réels. 
Ne pas confondre l’intervalle 
ab

[;]
 et l’ensemble 
ab

{; }
 formé des seuls élé-
ments a et b.
2. Autres types d’intervalles
Inter-
valles
Remarques Représentation graphique
Ensemble 
des réels x 
tels que :
Intervalles
bornés
[;]ab
Intervalle 
fermé
a b
axb
<<

];[ab
Intervalle 
ouvert
a
b
axb,,
[;[ab
Intervalle 
fermé en 
a

, 
ouvert en 
b

a b
axb<,
];]ab
Intervalle 
ouvert en 
a

, 
fermé en 
b

 
a b
ax b,<
Intervalles
non bornés
[; [a +∞
Avec 
∞

 
ou 
∞

, le 
crochet est
toujours 
ouvert.
a
xa

>
]; [a +∞
a
xa.
];

]b−∞
b
xb

<
];

[b−∞
b
xb,
];[
−∞ +∞

x

[R
Pour désigner un ensemble formé de réels appartenant à deux intervalles 
disjoints, on utilise le symbole de réunion <. Ainsi, 
<
]– ;–1] [1;[∞+∞

 est l’en-
semble des réels inférieurs à – 1 ou supérieurs à 1.
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II
 VALEUR ABSOLUE
1. Valeur absolue d’un nombre réel
DÉFINITION : Soit 
a

 un nombre réel.
La valeur absolue de 
a

, notée a , est la distance entre le réel 
a

 et 0.
Ainsi, 
aa

 si 
0a

> et 
aa=−

 si 
0a

< .
EXEMPLES: 13 13 et 
77

−=
DÉFINITION : La distance entre les deux nombres réels a et b est 
ab

.
L’ordre des nombres n’a pas d’importance:
ab
ba−=−

.
EXEMPLE: Soit 
x

 un nombre réel tel que 
35

x
−=

.
La distance entre 
x

 et 3 est égale à 5, donc 
8x 

 ou 
2x =−

.
2. Intervalle centré
L’intervalle 
[;]arar−+

 est centré en 
a

, de rayon 
r

. 
Cet intervalle est l’ensemble des nombres réels tels que 
xa r< .
a − r a + r
a
EXEMPLE: L’ensemble des nombres réels tels que 18 12x < est l’intervalle 
[1812;18 12]−+

 soit 
[6;30]

. C’est un intervalle centré en 18, de rayon 12. 
III
 DÉCIMAUX ET RATIONNELS
1. Nombres décimaux
DÉFINITION : Un nombre 
a

 est décimal s’il existe n [N et k [ Z tels que 
10

a
k
n
 .
EXEMPLE: 12,3456 est décimal car il s’écrit 
123456
10

4
.
Un nombre est décimal si, et seulement si, il a un nombre ﬁni de décimales.
PROPRIÉTÉ :
Tout nombre réel peut être encadré par deux nombres décimaux à 
10

n
 près.
EXEMPLE :
20 334,641 , donc:
34,64203 34,65
,,

 est un encadrement de 20 3 à 10
2
 près.
34,6 20 334,7
,,

 est un encadrement de 20 3 à 
10

1
 près.
2. Nombres rationnels
DÉFINITION :
Un nombre 
a

 est rationnel s’il existe 
p

[ Z et q
*
[ Z tels que a
p

q
 .
Si p et q n’ont pas de diviseur commun, la fraction est dite irréductible.
Un nombre qui n’est pas rationnel est dit irrationnel.
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2
EXEMPLE: Les nombres 2 et 


 sont irrationnels.
Un nombre rationnel qui n’est pas décimal a un nombre inni de décimales.
EXEMPLE:
1
3

0,333
≈…

 est un nombre rationnel, mais n’est pas décimal.
Remarque : Tout nombre décimal est rationnel.
Voir l’exercice 17 pour la démonstration.
III
 ARITHMETIQUE DES ENTIERS
1. Multiples et diviseurs
L’ensemble des entiers naturels est noté N.
L’ensemble des entiers naturels est noté Z.
DÉFINITION :
Soit 
a

 et 
b

 deux nombres entiers relatifs.
On dit que 
b

 est un multiple de 
a

 (ou 
a

 est un diviseur de 
b

), s’il existe 
k [ Z tel que 
bka

.
EXEMPLE: 18 est un multiple de 3.
On dit aussi que 3 est un diviseur de 18, ou encore que 3 divise 18.
Les diviseurs dans Z de 18 sont : –18 ; –9 ; –6 ; –3 ; –1 ; 1 ; 3 ; 6 ; 9 ; 18.
DÉFINITIONS :
Un nombre entier relatif 
n

 est pair s’il existe p [ Z tel que 2
np

.
Un nombre entier relatif 
n

 est impair s’il existe 
p

[ Z tel que 
21np=+

.
2. Nombres premiers
 Un entier naturel est premier s’il a exactement deux diviseurs dans N : 1 et 
lui-même.
Pour la notion de nombre premier, seuls les diviseurs positifs sont envisagés.
EXEMPLES:
0 n’est pas premier car il a une innité de diviseurs.
1 n’est pas premier car il n’a qu’un seul diviseur, lui-même.
2 est premier et c’est le seul nombre pair qui soit premier.
11 est premier car il n’a que deux diviseurs : 1 et 11.
12 n’est pas premier car il a d’autres diviseurs que 1 et lui-même : 2 ; 3 ; 4 et 6.
 Liste des nombres premiers inférieurs à 30 : 
2; 3; 5; 7; 11; 13; 17; 19; 23; 29.
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MÉTHODE 
1
Résoudre une équation du type 
xa b
−=

, où 
.
0b

 Voir les exos 4,5 et 23.
Étape 1. Traduire 
xa

 par la distance entre 
x

 et 
a

.
Étape 2. Calculer les deux solutions qui sont 
ab

 et 
ab

. 
Ces deux solutions sont les nombres situés à une distance a du nombre x.
Exo résolu
Résoudre dans R l’équation 
61

9x
−=

.
CORRIGÉ
Étape 1. 
61

9x
−=

 signie que la distance entre 
x

 et 6 est égale à 19.
Étape 2. Les deux solutions sont: 
25619x =+ =

 et 
–13619x =− =

.
Dans le cas d’une équation de la forme 
xa b
+=

, commencer par écrire 
xa
xa()

+=−−
.
MÉTHODE 
2
Donner un encadrement d’un nombre réel
 Voir les exos 9 et 26.
L’objectif est d’écrire un encadrement d’un nombre réel à 
n
10


 ( n [N ).
Étape 1. Afcher l’écriture décimale du nombre à encadrer sur l’écran de 
la calculatrice.
Étape 2. Écrire un encadrement avec 
n

 décimales.
Exo résolu
Donner un encadrement de 
6

2

 à 
10

3
près.
CORRIGÉ
Étape 1. La calculatrice afche 1,644934067
Étape 2. 
1,644
π
6
1,645
2
,, .
Une valeur approchée à 10
–3
 près est 1,645 car la quatrième décimale est un 9.
Une valeur approchée à 10
–3
 près par défaut est 1,644.
Une valeur approchée à 10
–3
 près par excès est 1,645.
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MÉTHODE 
3
Démontrer avec des nombres pairs ou impairs
 Voir les exos 12, 16, 19, 22 et 25.
Étape 1. Traduire l’hypothèse par une égalité. Si un nombre n est pair, on 
dit qu’il existe un entier 
k

 tel que 
nk2

. 
Si un nombre n est impair, on dit qu’il existe un entier k tel que 
nk21=+

.
Étape 2. Établir la conclusion voulue: si on veut prouver qu’un nombre 
A

 est pair, on l’écrit sous la forme 
2Ap

, en vériant que 
p

[ Z ; si on 
veut prouver qu’un nombre 
A

 est impair, on l’écrit sous la forme 
21Ap=+

, en vériant que 
p

[ Z .
Exo résolu
Montrer que le produit de deux nombres impairs est un nombre impair.
CORRIGÉ
Étape 1. L’hypothèse porte sur deux nombres impairs:
Soit 
n

 et 
n


 deux nombres impairs. Il existe 
k

[ Z tel que 
21nk=+

, 
et il existe k [


Z tel que 
nk21
′
=
′
+

.
Étape 2. Après calcul du produit de ces nombres, on obtient:
nn kk kk kk kk kk
(2 1)(2 1) 42212(2)1
′
=+
′
+=
′
++
′
+=
′
++
′
+

.
On pose 
2pkkkk=
′
++
′

, de telle sorte que 
nn p21
′
=+

, avec 
p

[ Z . 
Ainsi, 
nn


 est impair.
MÉTHODE 
4
Montrer qu’un nombre entier est premier
 Voir les exos 13, 21 et 24.
On souhaite prouver qu’un entier naturel 
N

 est premier. 
Pour cela, on teste la divisibilité de 
N

 par tous les nombres premiers qui 
sont inférieurs ou égaux à 
N .
Étape 1. Calculer 
N , arrondir le résultat à l’entier près par défaut (on 
note 
M

 cet arrondi).
Étape 2. Vérier que 
N

 n’est pas divisible par chaque nombre premier 
compris entre 2 et 
M

.
Exo résolu
Le nombre 97 est-il premier?
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CORRIGÉ
Étape 1. 97 9,8 , on note 
9M 

.
Étape 2. On teste la divisibilité de 97 par tous les nombres premiers entre 
2 et 9, c’est-à-dire 2; 3; 5et 7.
97 n’est pas divisible par 2, car il est impair.
97 n’est pas divisible par 3, car la somme de ses chiffres n’est pas un mul-
tiple de 3.
97 n’est pas divisible par 5, car le chiffre des unités n’est pas 0 ou 5.
97 n’est pas divisible par 7, car 
97
7

 n’est pas entier.
Comme 97 n’est pas divisible par chaque nombre premier compris entre 
2 et 
97 , il est premier.
Pour mettre en évidence qu’un nombre N n’est pas premier, il sut de vériﬁer 
qu’il est divisible par l’un des nombres premiers compris entre 2 et 
N
.
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TESTER SES CONNAISSANCES
1 
 INTERVALLES ET ENCADREMENTS | 1 | 5 min | 

P.52 |
1. Écrire les intervalles auxquels appartient 
x

 dans les cas suivants.
a. 
x21<,

 b. 
x 1

, c. 
x 4

>


 
d. 
x11,,

 e. x [

R f. x
*
[

R
R
+
 désigne l’ensemble des réels positifs, et R
+*
 désigne l’ensemble des réels stric-
tement positifs.
2. Écrire les encadrements pour un réel 
x

 qui appartient aux intervalles sui-
vants:
a. 
[4;12]

x [ b. 
];2]

x [
−∞ −

 c. 
]7;[

x [
−+∞

 d. 
]1;0]

x [


2 
 RÉUNION D’INTERVALLES | 1 |  5 min | 

P.52 |
1. Préciser la réunion I < J des intervalles suivants.
a. I = 
[8;1]

 et J = 
[1;8]

.
b. I = 
];0]−∞

 et J = 
[1;[−+∞

.
2. a. Écrire sous forme d’un seul intervalle tous les nombres réels qui n’appar-
tiennent pas à ];1] [1
;[

<
−∞ −+∞

.
b. Écrire sous forme de réunion d’intervalles tous les nombres réels qui n’ap-
partiennent pas à 
[5;5]

.
I < J est un ensemble formé des nombres appartenant à I ou à J.
3 
 VALEUR ABSOLUE | 1 | 5 min | 

P.52 |
a. 2,5
−=

 b. 25


 c. 0


 b. 
12−=

d. Trouver d’abord le signe du nombre 
12


.
4 
 ÉQUATIONS AVEC UNE VALEUR ABSOLUE | 1 | 10 min | 

P.52 |
Résoudreles équationssuivantes :
a. 
51

0x
−=

 b. 
42

5x
+=

 c. 
38xx−= −

c.
 
La distance entre x et 3 est égale à la distance entre x et 8.
d. 20 60
xx

+=−
Voir la méthode 1.
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5 
 INTERVALLES ET VALEUR ABSOLUE | 1 | 5 min | 

P.53 |
a. Écrire un intervalle I, ouvert, centré en 0 et de rayon 3
b. Soit l’intervalle 
I[20 ;10]=−

. Quel est son centre? son rayon? 
Écrire cet intervalle sous forme d’une inégalité avec une valeur absolue.
Une inégalité de la forme 
xa b<
 est attendue.
c. Écrire l’ensemble des nombres réels 
x

 tels que 
31

0x <


 sous forme d’in-
tervalle.
6 
 NOMBRES DÉCIMAUX | 1 | 5 min | 

P.53 |
Les nombres suivants sont-ils décimaux ?
123
 
; – 0,01 ; 
1
5

 ; 
2
3

 ; 
2

 ; 


.
Voir la déﬁnition du cours.
7 
 NOMBRES RATIONNELS | 1 | 5 min | 

P.53 |
Les nombres suivants sont-ils rationnels ?
123
 
; – 0,01 ; 
1
5

 ; 
2
3

 ; 
2

 ; 
4


.
Voir la déﬁnition du cours.
8 
 INCLUSION ET APPARTENANCE | 1 | 5 min | 

P.53 |
Compléter à l’aide des symboles suivants : inclusion ,, ou appartenance [, 
ou non-appartenance ”.
a. • N … Z • D … Q • N … R
• 3 … Z • 
100

 … D • 
10

10


 … N
• 


 … D • 2 … Q • 0,12121212 … Q 
• 
1
3

 … Q • 
7
5

 … D • 
5
7

 … D 
b. Soit I l’intervalle [1 ; 4[ et A l’ensemble {1;3}.
• 1 … I • 2,5 … I • 4 … I
• 3 … A • 2 … A • A … I
c. Soit J l’intervalle [0 ; +∞[ et B l’ensemble {2}.
• 0 … J • – 5 … J • 1,5 … J
• 2 … B • 1 … B • B … J
Les symboles [ ou ” s’utilisent pour l’appartenance ou non d’un nombre à un 
ensemble. Le symbole , s’utilise pour l’inclusion d’un ensemble dans un autre. 
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9 
 APPROXIMATIONS PAR DES DÉCIMAUX | 1 | 5 min | 

P.53 |
1. Encadrer les nombres suivants avec deux nombres décimaux.
a. 
10 2

 , à 
10

1
 près. b. 
4
3

 , à 
10

2
 près. c. 
4


 , à 
10

3
 près.
2. Donner une valeur approchée de :
a. 
1

7
, à 
10

2
 près par excès.
b. 
3

, à 
10

3
 près.
c. 


, à 
10

1
 près par défaut.
Voir la méthode 2.
10 
 MULTIPLES | 1 | 5 min | 

P.53 |
Soit a [ Z.
Montrer que la somme de deux multiples de 
a

 est aussi un multiple de 
a

.
Raisonner dans le cas général, un multiple de a s’écrit ka, où 
k

[Z
.
11 
 NOMBRES AMIS | 1 | 5 min | 

P.54 |
Deux nombres entiers naturels sont amis si la somme des diviseurs stricts de 
l’un est égale à l’autre et réciproquement. 
Vérier que 220 et 284 sont amis.
Un diviseur strict d’un entier naturel est un diviseur positif autre que lui-même.
Par exemple, les diviseurs de 6 sont 1; 2; 3 et 6. Ses diviseurs stricts sont 1; 2et 3.
12 
 PAIR ET IMPAIR | 1 | 5 min | 

P.54 |
Montrer que la somme de deux nombres impairs est un nombre pair.
Voir la méthode 3.
13 
 TEST DE PRIMALITÉ | 1 | 5 min | 

P.54 |
a. Le nombre 187 est-il premier?
b. Le nombre 191 est-il premier?
Voir la méthode 4.
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S’ENTRAÎNER
14 
 RATIONNEL MAIS PAS DECIMAL | 2 | 5 min | 

P.54 |
Montrer que 
1
3

 n’est pas décimal.
Expliquer pourquoi la déﬁnition d’un nombre décimal ne s’applique pas à ce 
nombre.
15 
 APPROXIMATION DE 
2
 | 2 | 5 min | 

P.55 |
L’algorithme ci-dessous permet d’obtenir un encadrement de 2 par deux 
nombres décimaux ayant chacun 
N

 décimales, le nombre entier naturel 
N

 
étant choisi par l’utilisateur.
a. Compléter cet algorithme:
A 1

 
Tant que 
21

0A
N


.
Début de la boucle
AA←+…

 
Fin de la boucle
B ←…

 
b. Si l’utilisateur choisit 
3N 

, quelles sont les valeurs des variables 
A

 et 
B

 
à la n de cet algorithme?
Voir la méthode 2.
L’initialisation (
A 1

) est ainsi choisie car 
,,

122
.
16 
 SOMME DES NOMBRES IMPAIRS | 2 | 10 min | 

P.55 |
Soit 
n

 un entier naturel.
a. Calculer 
nn

(1)
22
+−

.
Le nombre obtenu est-il pair ou impair?
b. Le résultat précédent permet d’afrmer que tout nombre impair peut 
s’écrire comme la différence de deux carrés d’entiers consécutifs. 
Par exemple: 53 2
22
=−

.
Faire de même avec 13, puis 21, puis 99.
c. Calculer 1357 2 019
++++…+

.
Voir la méthode 3.
Remplacer chaque nombre impair de la somme par une diérence de deux carrés 
positifs. Observer les simpliﬁcations, en déduire le résultat.
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17 
 TOUS LES DÉCIMAUX SONT RATIONNELS | 2 | 5 min | 

P.55 |
Montrer que tout nombre décimal est rationnel.
Utiliser les déﬁnitions. Soit 
a

 un nombre décimal, justiﬁer qu’il est nécessaire-
ment rationnel. 
 SOMME ET PRODUIT 
D’ENTIERS CONSÉCUTIFS 
| 2 | 10 min | 

P.56 |
a. Montrer que la somme de deux entiers consécutifs est toujours un nombre 
impair.
b. Montrer que le produit de deux entiers consécutifs est toujours un nombre 
pair.
Voir la méthode 3.
19 
 CARRÉ D’UN NOMBRE IMPAIR | 2 | 5 min | 

P.56 |
Montrer que le carré d’un nombre impair est un nombre impair.
Voir la méthode 3.
20 
 LE MYSTÈRIEUX PGM | 2 | 10 min | 

P.56 |
Soit 
a

 et 
b

 deux nombres entiers naturels, avec 
ab

, .
Que fait l’algorithme suivant?
Aa

 
Tant que 
Ab

<


Débit boucle
AAa←+

 
Fin boucle 
PGMAa
←−

 
L’objectif est d’expliquer ce que représente la variable PGM.
21 
 TEST DE PRIMALITÉ EN PYTHON | 3 | 20 min | 

P.56 |
a. Écrire une fonction premier(
n

) qui renvoie 1 si 
n

 est premier, 0 s’il ne l’est 
pas.
Voir la méthode 4. Cette méthode doit cependant être adaptée. Au lieu de tester la 
divisibilité par les nombres premiers (ce qui serait trop dicile à programmer), on 
teste la divisibilité par 2 puis par les nombres impairs inférieurs ou égaux à 
n
.
18 
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b. Insérer cette fonction dans un programme qui afche la liste des nombres 
premiers jusqu’à 1000.
c. Insérer cette fonction dans un programme qui demande un nombre entier à 
l’utilisateur et qui lui répond s’il est premier ou pas.
22 
 RÉEL MAIS PAS RATIONNEL | 3 | 20 min | 

P.57 |
L’objectif est de prouver que 2 est irrationnel.
Pour cela, on suppose qu’il est rationnel, c’est-à-dire qu’il existe p [ Z et 
q
*
[ Z tels que 2
p
q
 , avec p et q sans diviseur commun (la fraction est 
irréductible).
a. Montrer que 
2
p est pair.
b. En déduire que 
p

 est pair.
On pourra utiliser le résultat de l’exercice 19.
c. Montrer que 
q

 est pair.
d. Conclure.
23 
 QCM | 1 | 5 min | 

P.57 |
Les trois questions sont indépendantes. Pour chacune des questions, une et 
une seule proposition est exacte.
1. L’intervalle [1;9]


 est l’ensemble des réels 
x

 tels que :
a. 
x
91

<


 b. x
54

< c. x
45

< d. x
19

<
2. 
3,14 −π =
a.
0

 b. 3,14
π−

 c. 3,14
−π

 d. 0,001 592653 6
3. Sachant que 
3x  , combien y a-t-il de possibilités pour le nombre 
x

?
a.0 b. 1 c. 2 d. 3
24 
 259 | 1 | 5 min | 

P.57 |
259 est-il premier?
25 
 CARRÉ D’UN NOMBRE PAIR | 2 | 5 min | 

P.58 |
Montrer que le carré d’un nombre pair est un multiple de 4.
26 
 DEUX APPROXIMATIONS | 1 | 5 min | 

P.58 |
a. Donner un encadrement de 1 001 à 
10

3
 près.
b. Donner une valeur approchée de 
1


 à 
10

2
 près.
PRÉPARER UN CONTRÔLE
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27 
 VRAI OU FAUX ? | 1 | 10 min | 

P.58 |
a. La diagonale d’un carré de côté 1 est un nombre rationnel.
Penser au théorème de Pythagore.
b. L’aire d’un disque de rayon 1 est un nombre rationnel.
c. Le volume d’une pyramide de base un carré de côté 2 et de hauteur 5 est un 
nombre rationnel.
Volume d’une pyramide: 
Base hauteur
3


.
d. Le quotient de deux nombres premiers différents est un nombre rationnel 
non décimal.
28 
 NOMBRES PARFAITS | 2 | 20 min | 

P.58 |
Un nombre entier naturel est dit parfait s’il est égal à la somme de ses divi-
seurs positifs stricts (autres que lui-même). Par exemple, 6 est parfait. En ef-
fet, ses diviseurs stricts sont 1, 2et 3 et leur somme est bien égale à 6.
1. a. Vérifier que 28 est parfait.
b. Euclide, au III
e
 siècle avant notre ère, écrit: «Lorsque la somme des puis-
sances de 2est un nombre premier, il suft de multiplier cette somme par le 
dernier terme de cette somme pour obtenir un nombre parfait.»
Par exemple: 
12 3+=

; 3 est premier, donc 
236×=

 est parfait.
De même, 
1247++=

; 7 est premier, donc 
47 28×=

 est parfait.
Procéder de même pour trouver le nombre parfait suivant.
Calculer les sommes de puissances de 2 suivantes, en commençant par 
12 48

.
2. a. Compléter le programme ci-dessous d’une fonction parfait(
n

) qui prend 
en argument un entier naturel 
n

 et qui renvoie 1 si 
n

 est parfait, 0 sinon.
def parfait(n):
 S=1 
 for i in range (2,n//2+1): 
(n–1)/2 si n est impair
 if ... : 
 S= ... 
 if S==n: 
 return ...
 
 return ...
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n//2 est le quotient de la division euclidienne de n par 2.
Cette écriture dispense d’avoir à distinguer les cas pair et impair.
b. Insérer cette fonction dans un programme complet qui afche la liste des 
entiers parfaits jusqu’à10 000.
ALLER PLUS LOIN
29 
 DÉCOMPOSITION PRIMAIRE | 3 | 15 min | 

P.59 |
Tout nombre entier naturel peut se décomposer en un produit de facteurs 
premiers. 
Par exemple, 
30 235=××

 et 504 237
32
=××

.
1. Décomposer en produit de facteurs premiers les entiers : 
40 ; 117 ; 128 ; 540 ; 1 000.
2. Utiliser les décompositions de 504 et 540 pour :
a. mettre au même dénominateur 
1
504

1
540

 ;
b. calculer le PGCD de 504 et 540.
30 
 DÉVELOPPEMENT DÉCIMAL | 3 | 30 min | 

P.59 |
1. Chercher sur Internet les 50 premières décimales de 


. 
Peut-on observer une périodicité de ces décimales?
2. Le théorème suivant conrme l’observation réalisée à la première question:
«Si un nombre est irrationnel, alors son développement décimal est illimité et 
non périodique.»
Compléter la contraposée de cette proposition:
«Si le développement décimal d’un nombre réel est 
... ou illimité et ..., alors c’est 
un nombre 
...»
Lorsqu’une proposition est de la forme: A implique B, sa contraposée est de la 
forme 
B

 implique 
A

 (la notation 
A

 désigne la négation de A).
3. On examine quelques exemples pour les deux cas évoqués dans la contrapo-
sée ci-dessus.
a. Cas d’un développement décimal ni.
Vérier que 123,987 est rationnel.
b. Casd’un développement décimal illimité et périodique.
• Premier exemple:
Soit 0,494949r
=…

 les décimales 4 et 9 se répètent indéniment, on note 
0,49r  .
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Calculer 
100r

 puis vérier que la différence 
100rr

 est un nombre entier.
En déduire que 
r

[ Q .
• Deuxième exemple:
Utiliser la même méthode avec 
0,142857r  .
Pour cet exemple, ne pas multiplier par 100, mais par une autre puissance de 10.
4. Dans cette question, on observe le développement décimal de quelques 
nombres rationnels.
a. Cas d’un dénominateur de la forme 
25
xy

 (
,xy

 entiers naturels).
Vérier que 
213
25

, 
51
16

 et 
7
40

 sont décimaux.
b. Cas d’un dénominateur qui n’est ni divisible par 2, ni par 5.
Observer les développements décimaux de 
1
3

, 
1
13

, 
31
11

.
c. Cas d’un dénominateur qui est divisible par 2 ou par 5 (mais pas les deux, 
cas déjà traité au 4. a.).
Observer les développements décimaux de 
1
6

, 
89
55

.
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1 
 INTERVALLES ET ENCADREMENTS
1. a. [–2 ; 1[ b. ]– ; 1[ c. [–4 ; +[
 d. ]–1 ; 1[ e. [0 ; +[ f. ]0 ; +[
2. a. 4 < x < 12 b. x < –2 c. x . –7 d. –1 , x < 0
Un crochet fermé vers une borne ﬁnie de l’intervalle correspond à une inégalité 
large, alors qu’un crochet ouvert correspond à une inégalité stricte.
 
2 
 RÉUNION D’INTERVALLES
1. a. I < J = [–8 ; 8] b. I < J = ]– ; + [
b. On peut aussi répondre: I < J = R.
2. a. ]–1 ; 1[ b. ]– ; –5[ < ]5 ; +[
 
3 
 VALEUR ABSOLUE
a. 
2,5

2,5
−=

 b. 
25

25


 
c. 
0

0


 d. 
−=−
21

12
d. Comme 
.
21

, le nombre 
1– 2
 est négatif. Sa valeur absolue est son opposé.
 
4 
 ÉQUATIONS AVEC UNE VALEUR ABSOLUE
a. La distance entre x et 5 est égale à 10.
Cette équation admet deux solutions: 
x = –5 ou x = 15.
b. 
x
42

5
+=

s’écrit aussi 
x (4
)2

5
−− =

. 
La distance entre x et – 4 est égale à 25. Cette équation admet deux solutions: 
x = –29 ou x = 21.
c. On cherche un nombre qui est équidistant de 3 et de 8. 
Il n’y a qu’une seule solution: 5,5.
d. 
xx

20 60
+=−

s’écrit aussi 
xx(20) 60−− =−

.
On cherche un nombre qui est équidistant de – 20 et de 60. 
Il n’y a qu’une seule solution: 20.
c. et d. L’unique solution de 
xa
xb

−=−
 est la moyenne des nombres a et b, 
c’est-à-dire 
ab

2
.

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5 
 INTERVALLES ET VALEUR ABSOLUE
a. ]–3 ; 3[.
b. Le centre de l’intervalle [–10 ; 20] est 5, son rayon est 15. Cet intervalle est l’en-
semble des réels tels que 
515

.
x 

<
Avec l’intervalle ouvert ]–10 ; 20[, le centre et le rayon ne sont pas modiﬁés, mais 
l’inégalité est stricte: 
x ,5 15.
c. L’ensemble des nombres réels tels que 
–3 10x <
est l’intervalle [3–10 ; 3+10], 
soit [–7 ; 13].
 
6 
 NOMBRES DÉCIMAUX
123 : oui ; –0,01 : oui ; 
1
5

0,2 : oui ; 
2
3

 : non ; 2: non ; 


 : non
 
7 
 NOMBRES RATIONNELS
123 : oui ; –0,01 : oui ; 
1
5

 : oui ; 
2
3

 : oui ; 
2

 : non ; 
4


 : non
 
8 
 INCLUSION ET APPARTENANCE
a. • N , Z • D , Q • N , R
• 3 [ Z • 100 [ D • 10
10


” N
• 


 ” D • 
2

 ” Q • 0,12 121 212 [ Q 
• 
1
3

 [ Q • 
7
5

 [ D • 
5
7

 ” D 
b. • 1 [ I • 2,5 [ I • 4 ” I
• 3 [ A • 2 ” A • A , I
c. • 0 [ J • –5 ” J • 1,5 [ J
• 2 [ B • 1 ” B • B , J
Les ensembles de nombres sont inclus les uns dans les autres de la façon sui-
vante: N , Z , D , Q , R. 
 
9 
 APPROXIMATION PAR DES DÉCIMAUX
1. a. 
,,

14,1 10 214,2 b. ,,1, 34
4
3

1, 33 c. ,,0,785
4

0,786


2. a. 0,15 b. 1,732 c. 3,1
 
10 
 MULTIPLES
On considère deux multiples de 
a

, notés 
n

 et 
n


. Il existe 
Z[k

 tel que 
nka

 
et il existe Z
[k


 tel que 
nka
′
=
′

.
nn ka ka kka
()
+
′
=+
′
=+
′

.
Comme Z[kk
()
+
′

, kka
()
+
′

 est un multiple de 
a

.
Ainsi, la somme de deux multiples de 
a

 est un multiple de 
a

.
Il est indispensable de vériﬁer que les facteurs sont entiers. Par exemple, si on 
trouve que 
2,5na

, il n’est pas question de conclure que n est un multiple de a.
2
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11 
 NOMBRES AMIS
La somme des diviseurs stricts de 220 est:
124510 11 20 22 44 55 110 284.++++++++++=

La somme des diviseurs stricts de 284 est:
12471 142 220
+++ +=

.
Voir l’exercice 30 sur les nombres parfaits.
 
12 
 PAIR ET IMPAIR
Soient 
N

 et 
N


 deux nombres impairs. Il existe 
Z[k

 tel que 
21Nk=+

 et il 
existe Z
[k


 tel que 
21Nk
′
=
′
+

. On effectue la somme :
212'12 22
21

NN kk kk kk
()
+
′
=+++=+
′
+= +
′
+

.
On pose 1
Pkk=+
′
+

, de telle sorte que 2
NN P+
′
=

, avec 
Z[P

. 
Ainsi, 
NN+
′

 est pair.
 
13 
 TEST DE PRIMALITÉ
a. 187 13,7 . On teste la divisibilité de 187 par tous les nombres premiers entre 
2 et 13, c’est-à-dire 2; 3; 5; 7 ; 11 ; 13.
187 n’est pas divisible par 2, car il est impair.
187 n’est pas divisible par 3, car la somme de ses chiffres n’est pas un multiple de 3.
187 n’est pas divisible par 5, car le chiffre des unités n’est pas 0 ou 5.
187 n’est pas divisible par 7, car 
187
7

 n’est pas entier.
187 est divisible par 11: 
187 11 17=×

.
Ainsi, 187 n’est pas premier.
b. 191 13,8 . On teste la divisibilité de 191 par tous les nombres premiers entre 
2 et 13, c’est-à-dire 2; 3; 5; 7 ; 11 ; 13.
191 n’est pas divisible par 2, car il est impair.
191 n’est pas divisible par 3, car la somme de ses chiffres n’est pas un multiple de 3.
191 n’est pas divisible par 5, car le chiffre des unités n’est pas 0 ou 5.
191 n’est pas divisible par 7, car 
191
7

 n’est pas entier.
191 n’est pas divisible par 11, car 
191
11

 n’est pas entier.
191 n’est pas divisible par 13, car 
191
13

 n’est pas entier.
Ainsi, 191 est premier.
 
14 
 RATIONNEL MAIS PAS DÉCIMAL
On suppose que 
1
3

 est décimal.
Il existe deux entiers naturels 
n

 et k tels que 
10
1
3

k
n
×=

, soit 10 3k
n


, ce qui 
signie que 10
n
 est divisible par 3.
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Or ceci est inexact, car 10 n’est pas divisible par 3.
Le nombre rationnel 
1
3

 n’est donc pas décimal.
Ceci est un raisonnement par l’absurde. Il consiste à supposer le contraire de ce 
que l’on veut établir. Basé sur cette hypothèse, le raisonnement conduit à une 
contradiction. La supposition eectuée au début est donc fausse.
 
15 
 APPROXIMATION DE 
2
a.
1A 

 
Tant que 
21

0A
N


.
Début de la boucle
10AA
N
←+

−
 
Fin de la boucle
10BA
N
←+
−

 
b. 
,,1, 414 21,415.
La valeur de la variable A en sortie de boucle est l’arrondi de
2
à 10
-N
 près par 
défaut. La variable B est calculée avec cette valeur, de telle sorte que ﬁnalement, 
,,

2
AB

.
 
16 
 SOMMES DES NOMBRES IMPAIRS
a. Pour tout 
N[n
, 
12
12

1
2
22 2
nnnn
nn

()
+ −=++−
=+

.
Le résultat obtenu est toujours un nombre impair.
Le développement de 
(1

)
2
n


 est eectué en utilisant une identité remarquable. 
On peut aussi développer en écrivant: 
(1)(1)
(1

)
2
nnn+=
++

.
b. 
13 76
22
=−

; 
21 11 10
22
=−

; 
99 50 49
22
=−

.
c. 
++++…+

=− +−+ −+−+…
+−
==1 020 100

1357 2 019
(1 0) (2 1) (3 2) (4 3) (1 010 1009 )
1010

22 22 22 22
22

2
Les termes s’éliminent deux à deux: 
11,22,
2222
−−…

, il ne reste que 
1 010
2
.
 
17 
 TOUS LES DÉCIMAUX SONT RATIONNELS
Soit 
a

 un nombre decimal. Il existe 
N[n
 et Z[k tels que 
10

a
k

n
 . 
Comme k et 10
n
 sont deux entiers, le nombre 
a

 est rationnel.
Par exemple, 0,0003 est décimal; il est aussi rationnel puisqu’il s’écrit 
3
10 000
.
La réciproque est fausse: un nombre rationnel n’est pas toujours décimal,
l’exemple le plus simple est 
1
3
.
2
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18 
 SOMME ET PRODUIT D’ENTIERS CONSÉCUTIFS
a. Soit 
n

 et 1n


 deux entiers consécutifs. Leur somme est 12 1nn n
++=+

, 
c’est un nombre impair.
b. Avec deux nombres entiers consécutifs, l’un deux est pair, l’autre impair. 
Celui qui est pair est noté 2k , où Z[k . 
Celui qui est impair est noté k
21
′
+

, où Z[k


.
Le produit est 22
12

kk p
()
′
+=

, en notant Z[21pkk
()
=
′
+

, ce qui achève de 
prouver que ce produit est pair.
 
19 
 CARRÉ D’UN NOMBRE IMPAIR
Soit 
N

 un nombre entier impair. Il existe 
Z[n
 tel que 
21Nn=+

.
Alors Nn nn
nn

(2 1) 4412(2 2) 1
22
22

=+=++=
++

.
Comme 
n

 est un entier, il en est de même pour 
22

2
Kn n
=+

.
Ainsi, 
21

2
NK=+

, où 
Z

[K
, ce qui signie que 
2
N est impair.
Une démonstration similaire permet de traiter le cas des nombres pairs : voir 
l’exercice 25.
 
20 
 LE MYSTÉRIEUX PGM
L’algorithme calcule le plus grand multiple (ce qui élucide le mystère PGM) de a 
inférieur ou égal à b .
En effet, la variable A est initialisée à la valeur du nombre 
a

. Ensuite, elle prend 
les valeurs des multiples consécutifs de 
a

, jusqu’au dépassement de b .
Une fois sorti de la boucle, la dernière valeur calculée de A est le plus petit multi-
ple de 
a

 strictement supérieur à b , il est nécessaire de retrancher 
a

 pour obtenir 
le plus grand multiple de 
a

 inférieur ou égal à b .
 
21 
 TEST DE PRIMALITÉ EN PYTHON
a. et b.
from math import * 
def premier (n) : 
  
    
 if n==1 : 
 return 0 
 if n%2==0: 
 if n==2:
 return 1
  
 return 0 
 for d in range (3,R+1,2): # d est un nombre impair entre 3 et R
 if n%d==0: 
 return 0
 return 1
for i in range (1,1000):
 if premier(i)==1:
 print(i)
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c. La boucle for est remplacée par: 

if premier(n)==1:
 print(n," est premier")

 print(n," n'est pas premier")
range (d, f, p) est une liste de nombres entiers qui commence par d, ﬁnit par f – 1, 
par pas de p: ainsi, range(5,18,3) donne les valeurs 5,8,11,14 et 17.
 
22 
 RÉEL MAIS PAS RATIONNEL
On suppose que 
2

 est rationnel, c’est-à-dire qu’il existe 
Z[p
 et Z[
*
q tels
que 
2
p
q
 , 
p

 et 
q

 étant sans diviseur commun.
a. On a 2pq . En élevant au carré, il vient 2
22
pq

 .
Comme Z[
*
q , il en est de même pour 
2
q . On a donc 
2
p pair.
b. Si 
p

 était impair, son carré serait impair (voir l’exercice 19). Donc 
p

 ne peut 
pas être impair, il est pair.
c. Il existe donc Z[k tel que 2
pk

. En reprenant l’égalité 2
22
pq

 , on ob-
tient 
22

2
2
kq
()

= , soit 
kq42
22

 , ou encore 
qk

2
22

 .
Là encore, on déduit que q
2
 est pair et donc 
q

 est pair.
d. Ainsi, 
p

 et 
q

 sont tous deux divisibles par 2, ce qui est contradictoire avec 
l’hypothèse d’irréductibilité de la fraction 
p

q
.
L’hypothèse initiale est donc fausse : 
2

 n’est pas rationnel.
Comme dans l’exercice 14, ceci est un raisonnement par l’absurde.
 
23 
 QCM
1. Réponse c. x
45

<


.
L’intervalle 
[1;9]

 est centré en 4, son rayon est 5.
2. Réponse b. 
3,14π−

.
3,14 0

,
−π

, donc sa valeur absolue est égale à son opposé 
3,14π−

.
3. Réponse c. 2.
Les deux possibilités sont 3 et – 3.
 
24 
 259
259 16,1 . On teste la divisibilité de 259 par tous les nombres premiers entre 2 
et 16, c’est-à-dire 2; 3; 5; 7 ; 11 ; 13.
259 n’est pas divisible par 2, car il est impair.
259 n’est pas divisible par 3, car la somme de ses chiffres n’est pas un multiple de 3.
259 n’est pas divisible par 5, car le chiffre des unités n’est pas 0 ou 5.
259 est divisible par 7, car 
259 737=×

.
Ainsi, 259 n’est pas premier.
2
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25 
 CARRÉ D’UN NOMBRE PAIR
Soit 
N

 un nombre entier pair. Il existe 
Z[n
 tel que 2
Nn

.
Alors 
24

2
2
2
Nnn
()
==

.
Comme 
n

 est un entier, il en est de même pour 
2
Kn

.
Ainsi, 4
2
NK

, où 
Z[K
, ce qui signie que 
2
N est un multiple de 4.
 
26 
 DEUX APPROXIMATIONS
a. 31,638 31,6391 001,,, à 10
3


 près.
b. Une valeur approchée de 
1


 à 
10

2
 près est 0,32.
 
27 
 VRAI OU FAUX?
a. Faux. 
La diagonale d’un carré de côté 1 est 
2

, c’est un nombre irrationnel.
b. Faux. 
L’aire d’un disque de rayon 1 est 


, c’est un nombre irrationnel.
c. Vrai. 
Le volume d’une pyramide de base un carré de côté 2 et de hauteur 5 est
25
3

20
3

2
×
= , c’est un nombre rationnel.
d. Faux.
Le quotient de deux nombres premiers différents est un quotient de nombres en-
tiers, c’est donc un nombre rationnel. 
Il peut être non décimal comme 
5
7

 ou décimal comme 
7
5

.
 
28 
 NOMBRES PARFAITS
1. a. Les diviseurs naturels stricts de 28 sont 1, 2, 4, 7 et 14. 
Leur somme est égale à 
124714 28++++ =

, donc 28 est parfait.
b. 
124815+++=

; 15 n’est pas premier.
124816 31++++=

; 31 est premier, donc 
16 31 496×=

 est parfait.
2. a. et b.
1 def parfait (n) :
2 S=1
3 for i in range(2,n//2+1) :
4 if n%i==0:
5 S=S+i
6 if S==n:
7 return 1
  
9 return 0
10
11 for j in range(2,10000):
12 if parfait(j)==1:
13 print(j)
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a. La variable S permet de calculer la somme des diviseurs. Elle est initialisée à 1, 
car un entier naturel est toujours divisible par 1.
La boucle for permet d’ajouter à S chaque nouveau diviseur strict de
n

. On arrête 
la boucle quand i prend la valeur n//2 qui est le quotient de la division de n par 2.
b. Après exécution, on obtient 4 nombres parfaits inférieurs à 10000: 
6; 28; 496 et 8128.
Compléments
Les nombres parfaits connus sont tous pairs, mais il n’est toujours pas démontré 
qu’il n’existe pas de nombres parfaits impairs.
On ne sait pas non plus si le nombre de nombres parfaits est ﬁni ou inﬁni.
 
 
29 
 DÉCOMPOSITION PRIMAIRE
1. 40
25

3
=×

 ; 117
31

3
2
=×

 ; 128 2
7


 ; 540 235
23
=××

 ; 1000
25
33
=×

2. On a: 504 237
32
=××

 et 540 235
23
=××

.
a. 
1
504
1
540
1
237
1
235
35
2357
27
2357
29
7 560
.
32 23 33 33
+=
××
+
××
=
×
×××
+
×
×××
=

Le résultat obtenu est nécessairement une fraction irréductible.
b. On prend dans les décompositions ce qui est en commun :
PGCD 504 ; 540 2336
22
()

=×= . 
 
30 
 DÉVELOPPEMENT DÉCIMAL
1. Les 50 premières décimales de 


 sont:
3,14159265358979323846264338327950288419716939937510
π= …

Le nombre de décimales est illimité, aucune régularité ne s’observe.
Autre exemple
21,414356237309504880168872420969807856967187537694
=…

Les nombres irrationnels ont un développement décimal illimité, sans période, 
sans régularité apparente.
2. «Si le développement décimal d’un nombre réel est ni ou illimité et pério-
dique, alors c’est un nombre rationnel.»
Une proposition et sa contraposée sont équivalentes, il sut d’en prouver une seule.
Par exemplela contraposée de la proposition : «si le carré d’un nombre est pair, 
alors ce nombre est pair» est «si un nombre est impair, alors son carré est im-
pair».
3. a. 123,987
123 987
1000
 , il s’agit bien d’un nombre rationnel.
Dans un cas général d’un nombre d à n décimales, il sut de l’écrire 
10
10
d
n
n

pour vériﬁer qu’il est rationnel.
2
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 b. 100 49,49r  .
N49100 49,490,49rr−= −=[ .
On a donc 
99 49r 

, ce qui donne Q
49
99

r  [ .
Avec 
0,142857r  on multiplie par 10
6
 car la période est composée de 6 chiffres.
Ainsi 
r1000 000 142 857,142 857 .
On obtient r999 999 142 857


 puis r
1

7

142 857

999 999
.
4. a. 
213
25

213 4
100

852
100

8,52=
×
==

.
51
16
51
2
51 5
10 000
31875
10 000
3,1875
4
4
==
×
==

.
7
40
7
25
75
25
175
1000
0,175
3
2
33
=
×
=
×
×
==

.
Observation: ces nombres rationnels sont décimaux, leur développement décimal 
est ni.
Dans ce cas, il est toujours possible d’écrire une fraction avec une puissance de 10 
au dénominateur. Le nombre rationnel est donc décimal.
b. 
1
3

0,3 .
1
13

0,076923 .
31
11

2,81 .
Observation: ces nombres rationnels ne sont pas décimaux, leur développement 
décimal est illimité et périodique. 
La période débute immédiatement après la virgule.
c. 
1
6

0,16 .
89
55

1, 618 .
Observation: ces nombres rationnels ne sont pas décimaux, leur développement 
décimal est illimité et périodique. 
La période ne débute pas immédiatement après la virgule.
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-666a709f416c362bc3244de2cf264b32";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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